甲状腺是人体中最大的内分泌

腺器官,如果感觉甲状腺部位不舒 服,建议到医院进行甲状腺超声检 查。甲状腺超声检查可以对甲状腺 的大小、血流以及体积做一个综合评 估。定期进行甲状腺超声检查,还是 很有必要的。那么,甲状腺超声的检 查方法是怎样的?有什么意义?

检查方法

区涂上耦合剂,然后采用高频线阵探

头直接扫查。从外向内、自上向下进

行全面的扫查,了解甲状腺的形态,

还有大小以及内部回声等。另外,还

需要了解甲状腺组织的血流情况,对

甲状腺左右叶以及峡部都需要进行

全面的检查。这种检查方式的优点 在于,最后获得的图像比较清晰,且

整个检查过程都很简便,是现在很多

人会选择的一种方式;缺点在于因为

探头短,所以对于甲状腺的长度测量

5兆赫兹线阵,或者是凸阵式探头进 行检测。相对于直接扫查法来说,间 接扫查法的图像分辨率比较低,现在

甲状腺超声检查的意义

于可以很好地检查出患者是否存在

甲状腺疾病,比如甲状腺肿、甲状腺

炎、甲状腺肿瘤以及甲状腺囊性肿物

进行甲状腺超声检查的意义在

甲状腺肿包括单纯性的甲状腺

甲状腺炎主要有急性化脓性甲

甲状腺肿瘤有恶性以及良性之

甲状腺超声检查还可以用于介

如果通过甲状腺超声检查,发现

注意事项

果。因为在检查之前,需要在皮肤上涂耦合剂,所以检查

在进行甲状腺超声检查之前,注意不要穿高领衣服 检查前需要将首饰取下,避免损害超声探头或影响检查结

患者做检查之前要放轻松,不要太紧张,也不要有太 大的心理压力,过于紧张不利于检查的进行,也可能影响

甲状腺疾病很常见,患者即使被确诊,也不要太担

(作者供职于滨州市第二人民医院)

心,积极配合医生治疗即可;同时注意调整饮食,忌食海

鲜以及辛辣、油炸食物,多吃新鲜蔬菜和水果。

分,可以通过甲状腺超声检查来进行

分辨。当然,还需要结合其他的检查

入性的检查,比如在超声引导下,对

甲状腺以及颈部淋巴结进行穿刺细

存在甲状腺疾病,需要引起重视。在

医生的指导下,患者再次进行其他的

检查。确诊之后,患者需要根据实际

情况,采用适合的方式积极治疗。

之后,要注意及时清洗,保持卫生。

检查结果,导致出现误诊的情况。

胞学以及组织病理学活检。

基本不使用这种检查方法。

肿以及结节性甲状腺肿。

状腺炎,以及亚急性甲状腺炎等。

间接扫查法是采用3.5兆赫兹~

方面会较为麻烦。

两种,直接扫查法和间接扫查法。

甲状腺超声的检查方法主要有

直接扫查法是先在颈部甲状腺

# 体检不要忽视尿常规检查

通过检查身体各项指标,评估身体 定了它可以反映出多个身体系统 状况,及时发现病变。尿常规检查 的状况。 是常见的体检项目,不要小看这个 检查,它可以反映出人体健康情 况。本文将从尿液的组成、尿常规 检查的意义等方面,来介绍尿常规 检查在体检中的重要性。

#### 尿液的组成

成。尿液中的有机物主要有尿 污染。不同指标有不同的检测方 细胞等。无机盐主要有钠、钾、 肉眼观察,而细菌培养则需要进行 氯、碳酸氢根、磷酸、硫酸及细胞 实验。

体检是一种预防性医疗行为,和细菌等微生物。尿液的组成决

#### 检查方法

检项目。在采样前建议尽量维持检查在体检中的具体意义。 身体的正常状态,避免过度运动、 摄入刺激性物质,以免影响检查结 果。采样时先用肥皂水清洗外阴 尿液是由肾脏分泌出来的体 部,然后收集首次早晨的中段尿, 液,由水分、有机物和无机盐等组 将尿液收集到干净的尿杯中,避免 素、氨、肌酸、尿酸、色素、激素和 法,例如尿液的颜色可以直接通过 代谢状况。

#### 检查的意义

尿常规检查反映身体的代谢 状态,是诊断许多疾病的重要指 标,如肾脏、泌尿系统、生殖器官、

肾脏功能评估 尿液中有无蛋 白质、肌酐、尿素等物质,是反映肾 脏功能的重要指标。如果尿液中 蛋白质含量过高,说明肾脏滤过功 和肌酐浓度还可以反映出肾脏的

检查可以反映泌尿系统中的疾 骼、消化系统等。例如尿液中的酸 院)

列腺系统发生的疾病。红细胞 和白细胞的存在可以提示泌尿 系统疾病,比如血尿、排尿困难、 尿频、尿痛等。同时尿液中的细 尿常规检查是非常简便的体 内分泌系统等。下面介绍尿常规 菌培养也是发现泌尿系统感染 的重要方法之一。

妇科疾病评估 尿液中的白细 胞、细菌数量可以反映出妇科疾病 的情况,如阴道炎和宫颈炎等。

糖尿病检查 尿糖对于判断糖 能受损。此外,尿液中的氨、尿酸 尿病有一定的依据。如果尿液中 有糖,可能提示胰腺功能有问题。

其他系统评估 尿常规检查还 泌尿系统病情评估 尿常规 可以反映其他系统的状况,如骨

病变化,如尿道、膀胱、尿路、前 碱度可以间接反映身体酸碱平衡 的情况,尿液中的胆红素可以提示 肝胆系统的状况。

> 尿常规检查在体检中扮演着 重要的角色,可以反映出肾脏的功 能状况、泌尿系统疾病变化、妇科 疾病等方面的情况。尿常规检查 有简单、快速、可检测性强的特点, 不仅可以帮助我们及时发现疾病, 还可以评估身体状况。因此,在体 检时不要忽视尿常规检查这个重 要的体检项目,从尿液出发,全面 了解自己的身体状况,发现问题及 时治疗。

(作者供职于肥城市人民医

#### 健康体检中常规检查项目一般包括体格 检查、实验室检查、影像学检查、心电图检查 等,许多人在体检后拿到检查单感觉一头雾 水,一些指标稍高于或低于正常值就十分担 忧。

实际上常规检查单上的部分指标稍高于 或低于正常值属于正常现象,无需过分担忧, 而一些指标的变化则需要引起重视。今天给 大家介绍一下检查中的哪些项目以及指标需 要重点关注。

体格检查一般是检查身高、体重、身体质 量指数、视力、辨色力与血压等内容。体格检 查尤为关注血压的变化情况以及体重、身体 质量指数的变化。一般血压轻微升高多见于 受检者在检查时情绪紧张,导致交感神经兴 奋。如果患者既往有血压长时间高于正常值 的情况,就需要警惕高血压病。

体重以及身体质量指数的变化,可以反 映消瘦与肥胖的情况,身体过于消瘦可能与 生活或心理压力、营养不良有关。但一些肿 瘤早期也可引起体重与身体质量快速下降的 情况,而这两项指标的上升多见于肥胖、高血 压病或糖尿病人群。

血常规是健康体检中的常规项目,包括 白细胞计数等26项指标,这些项目可以帮助 医生与受检者了解是否有感染、炎症、贫血、 凝血功能障碍、血液系统肿瘤等情况。

血常规检查中更需要关注白细胞计数、 淋巴/单核细胞的比例与绝对计数、红细胞 计数、血红蛋白计数、血小板比容与血小板 计数这五项指标。前两项指标异常升高多 见于炎症或者感染性疾病,如果受检者长 时间有咳嗽等不适症状,还需要进一步检

查。 红细胞计数与血红蛋白是判断受检者是 否存在贫血、真性红细胞增多症等血液疾病 的重要指标。许多女性因为生理因素或者是 病理因素存在不同程度的贫血情况,所以这 两项指标都会稍微偏低。

血小板、血小板比容则有利于帮助医生 判断受检者是否有血小板方面的疾病。

尿常规检查是健康体检中的常规项目, 尿常规检查中也有较多的指标,需要重点关 注酸碱度、尿比重、红细胞与白细胞数量、尿 糖指标。有呼吸系统疾病或有泌尿系统感 染的受检者,尿液的酸碱度很容易出现问 题。有肾炎等疾病或过度运动、大量出汗的 受检者尿比重也会出现问题。泌尿系统感 染、糖尿病、肾病的受检者,尿常规检查单中 的红细胞、白细胞以及尿糖指标均可见明显

肝功能检查也是健康体检实验室检查 中的重要内容。一般需要重点关注转氨酶、 甲胎蛋白、胆红素、白蛋白这几项指标。

谷氨酰转肽酶等转氨酶是肝细胞损伤的 特异性指标,一旦肝脏出现炎症或者是中毒 时,转氨酶指标会明显高于正常值。

甲胎蛋白是筛查肝癌的特异性指标,只 有肝病患者疾病进一步发展或者肝脏内出现 肿瘤细胞时,甲胎蛋白会明显高于健康值,多 次体检见甲胎蛋白持续升高需要警惕肝癌。

胆红素与白蛋白是反映肝脏储备功能的 重要指标,这些指标明显高于正常值就需要 警惕肝炎、肝硬化、胆管疾病。

其他的心电图以及影像学检查结果一般会直接在报告单上 说明疾病,受检者主要需要观察常规检查中体格检查与实验室 检查部分指标的变化情况。

(作者供职于山东省泰安市旅游经济开发区医院)

## 超声科普小知识

□杨 辉

生,以为超声仅应用于腹腔疾病或 以对不同器官进行检查,应用范围 妇科疾病的检查。事实上,超声检 查在临床医学中扮演的角色还有很 多。今天带领大家走近神秘的"超 声波"世界。

#### 认识超声

由于人耳只能分辨频率为20 赫兹~20000赫兹的声音,当接收 到的声波振动频率超出这个范围 时,我们便无法识别,故而大于 20000 赫兹或小于20 赫兹被称为 "超声波"。

超声诊断仪通过对特定组织 器官发射超声波,并接收反射的信 息,识别和获得机体情况,与蝙蝠 的识物功能非常相似。只是比起 蝙蝠,超声检查仪的工作还需要借 助一个特殊的介质——医用耦合 剂,它是一种无毒、无害的水溶性 胶体,涂抹后能填充探头与皮肤之 间的接触面,使之良好接触,利于 声波的传导并提高成像质量。

#### 检查范围

超声检查的范围比我们想象 断。

很多人对超声检查既熟悉又陌 得广,通过调整超声探头的频率可 几乎涉及各个临床科室。普通人 常接触到的是肝胆胰脾等常规腹 部检查,以及妇产科检查和心脏超 声检查等。但事实上,超声检查也 能对脑、眼睛、骨骼、肌肉和血管进 行识别。

#### 超声检查的优缺点

超声诊断与X线、计算机层析 成像、磁共振成像和同位素扫描一 起被称为现代医学的四大影像诊 断技术。

痛苦、无损害、检查方便、图像直 观、显像清晰。

超声诊断的缺点是对骨骼、肺 和胃肠道的病变诊断价值有限。

超声诊断是医生通过了解患 者的病史和其他临床资料后对图 像进行综合分析得出的病理诊断 结果,因此在临床中,多用作疾病 识别过程中的参考,而非"金诊 断"。患者最好备好以往病历或其 他检查报告,以便医生系统做出诊

#### 注意事项

进行腹腔脏器检查时需要禁 进而可能导致诊断结果的偏差。

对检查膀胱、前列腺、精囊、子 宫附件等检查者,检查前需要进行 憋尿,适量充盈膀胱,待有迫切尿

再做超声检查。

(作者供职于山东省莱阳市人

食6小时~8小时。超声波难以透 过大反差的界面,比如气液和气固 交接处,一旦腹腔中充满一定量的 气体,会造成检查时图像不清晰,

由于进食食物后会有气体混 人,伴随食物下咽,或者是食物本身 在消化过程中产生气体,因而在进 行腹部脏器,如肝、胆、胰、脾、肾、肠 道等腹腔检查时,最好提前禁食6小 时~8小时;如果是经常性腹胀的患 超声诊断的优点是受检者无 者,也可适当服用促进消化的药物 再检查,来减少气体产生带来的干 扰,提高成像质量。

意时才能进行检查。

超声检查一般不宜与钡餐、胃 镜、肠镜检查同做。通常应先做超 声检查,或在X线胃肠造影3日后,

## 磁共振检查那些事儿

□田月玲

磁共振检查是临床重要的检 血管等部位,适用于人体所有部位 杏手段之一,在日常生活中,很多 的检查。磁共振检查常用于中枢 人对其有误解,认为磁共振会产 神经系统的检查,包括颅骨、脊髓 生大量的辐射,对人体造成危 全身软组织结构、肝、胆、脾等。 害。其实,磁共振对人体的危害 非常小,并且磁共振不是使用射 线扫描人体而是利用磁场共振的 况下,可以对身体肌肉、神经组织、 方式进行检查,因此不会对人体 血管结构等进行细致、全面的检 产生任何辐射。通过阅读本文,查,不仅能够帮助医生对疾病做出

#### 磁共振的原理

作为临床常见的影像检查手 段之一,磁共振成像是通过较强的 外部磁场与人体组织内原子核在 特定射频脉冲作用时出现的磁共 查。同时磁共振具有极高的软组 振现象,通过磁共振仪器将共振轨 织分辨率,可以清晰地显示出人体 迹记录下来,经过仪器内设备对记 录的数据进行重建,进而重构出人 体某一层面的图像,这就是磁共振 的具体工作原理。

#### 磁共振检查的用途

查人体的肌肉、神经、脑部、肝脏、方面研究的检查。

受损状况。

#### 磁共振检查的优势

首先,磁共振检查相较于CT 和X线来说,对人体不会产生电离 辐射,孕妇及儿童都可以进行检 组织结构。

其次,磁共振能够多方位、多 人体病灶。

最后,磁共振具有唯一性,是 所有影像检查中唯一可以进行生 磁共振检查一般可以用来检 物化学研究的检查,以及代谢功能 的准确性。

#### 磁共振检查的禁忌证

体内有心脏起搏器、人工金属 瓣膜以及人工耳蜗等金属植入物 磁共振检查主要是利用核磁 的人群通常不能进行磁共振检查, 共振的原理来完成检查的,一般情 除非有科学依据证明其在磁场内 不会受到影响,如果不确定要及时 咨询医生。

妊娠3个月以内的孕妇、严重 希望能够使大家对磁共振有一个 诊断,还能够充分掌握患者的身体 发热、意识不清、精神异常及患有 幽闭恐惧症的患者都不能进行磁 共振检查。需要注意的是,女性患 者在检查时最好避开月经期,腹部 磁共振检查需要保持空腹,盆腔磁 共振检查需要少憋尿液。

综上所述,磁共振作为重要的 检查手段,有着较高的准确性和较 小的危害性,可以运用于人体多部 位的检查,并且对身体器官没有伤 害。充分了解磁共振的原理和优 序列成像,可以从不同角度显示出 势可使患者在检查前放松心情,积 极配合医生。了解磁共振的相关 常识,做好检查前的准备工作,有 助于检查的顺利进行和检查结果

(作者供职于项城市第一人民医院)

## 免疫常规检查 包括哪些项目

是否感染甲肝、乙肝、丙肝、异常情况。 结核、梅毒、艾滋病、支原体 以及红斑狼疮等免疫系统

热症状、口腔溃疡长期不作为健康查体的筛查试验。 愈、关节肿痛以及面部出现 红斑,有可能是免疫系统疾 进行免疫常规检查。

者感冒总不好,或者伤口很 议到医院进行免疫功能检 查,确定具体原因之后,及 查包括哪些项目呢?

医院的级别不同,免疫 常规检查的项目也有差异, 主要有免疫功能检测、感染 衣原体抗体、自身抗体等。

常见的项目,主要是了解患 者体内的激素水平是否正 常。习惯性流产或者月经 检查

另外,还有风湿三项检 甲状腺功能检查,也就是甲 诱发疾病。 功三项,以及甲状腺自身抗 体检测,主要判断是否存在 民医院)

免疫常规检查的目的 甲状腺功能亢进或者减退 是判断患者是否存在一些 甲状腺癌的术后观察以及 免疫学疾病,比如可以查出 桥本氏甲状腺炎等其他的

免疫常规检查项目还 肺炎、衣原体肺炎、出血热 包括肿瘤标志物检测,主要 用于乳腺癌、胰腺癌、肺癌、 肝癌、胃癌及结直肠癌等肿 如果患者总是出现低 瘤的复发和疗效观察,不能 由于每个人的身体状

况不同以及各医院的仪器 病导致的,需要马上到医院 设备不同,因此需要做的免 疫常规检查项目也会有所 另外,经常感到疲惫或 差异。在进行免疫常规检 查之前要放轻松,如需空腹 容易感染以及拉肚子等,可 检查,在抽血前一天晚上就 能是免疫力低下导致的,建 需要禁食,以免影响检查结

通过免疫常规检查发 时治疗。那么,免疫常规检 现有任何的疾病,都需要引 起重视,积极配合医生进行 治疗以及调理。

免疫力低下的人群,可 以通过运动或者调整饮食 九项、甲肝抗体、戊肝抗体、的方式提高自身免疫力。 出血热抗体、支原体抗体、如健步走、练习瑜伽、游泳 及慢跑等,都是很好的有氧 激素六项也是免疫室 运动,可以提高自身的抗病 能力。饮食方面,多吃新鲜 蔬菜、水果、鱼、鸡蛋等优质 蛋白含量高的食物;少吃辛 紊乱的患者,需要进行这项 辣、油炸的食物,戒烟限酒,

不喝浓茶、咖啡等。 此外,生活上要注意保 查,主要用于炎症性感染以 持精神愉悦,乐观积极,早 及风湿病患者的辅助检 睡早起,不熬夜,因为长期 查。免疫常规检查还包括 熬夜容易导致免疫力降低,

(作者供职于肥城市人

# 带你了解断指再植手术

□李栋超

一半以上,手指功能则占上肢功能 肌腱、神经的吻合关系,使之恢复 的90%。因此完好的手功能在人 血液循环并成活,以达到恢复原本 们的工作及日常生活中起着非常 的部分手指功能的精细技术。 重要的作用。

心

免。除了常见的摔伤、割裂伤等, 双手完全分离,或虽然仍有部分 伤。断指再植术是在显微镜下进 放在冰水里或者冰块包裹冷藏, 植手指的皮色、皮温、毛细血管反 也可能会遇到如外伤、机器绞伤等的皮肤或者软组织相连,但因这 引起手指离断的情况。

活的可能性,抓住最佳断指再植手 况;后者则指的是手指断裂处仍 分外重要。

#### 什么是断指再植手术

或不完全离断的手指重新接回原活。

上肢功能占我们全身功能的 位,并恢复离断指体骨关节、血管、

然而,生活中意外伤害在所难 形。前者是指肢体的远侧部分与 部分组织受损严重,手术时却又 吻合口一次通血成功,这样成功率 当手指离断时,为保障手指存 须将这部分相连组织清除的情 才高 连的情况。

要紧急到医院手术,及时接 断端匹配,以达到血管内血流恢复 断指再植手术是通过将完全 通血管和肢体,确保断指成 通畅的目的。

### 断指再植存活率的影响因素

断指分完全或不完全两种情 成活率和预后情况最重要的指标,血,再用无菌潮湿的盐水纱布包 行的精细手术,医生需要保证每个 尽快前往医院。

术时机,立即采取恰当的急救措施 保有部分皮肤或者肌腱与组织相 存活的关键。成人手指都固有动 构,导致腐烂坏死,影响再植的成 脉直径在0.2毫米~1.4毫米,需要 活率。 无论哪一种情况,都需借助显微镜才能进行外翻缝合和

断离的手指需要在短期内

断指损伤程度是决定再植后 藏。手指断离后,立刻断端止 一般来讲,撕脱伤<碾压伤<切割 裹好断指,并用塑料袋包裹密封

尤其需要注意的是,切勿对断 血管吻合的质量是断指再植 体的浸泡,以免破坏断指组织结 否彻底组织愈合。

### 断指再植的存活指标及功能锻炼

断指再植术后的第24小时和 院)

指保存情况,是再植成功的前 内最易在血管吻合口出现血栓, 提,断指的保存原则是:干燥冷 而72小时后血小板会把血管内膜 修复平整。 度过危险期后,需认真处理

保证再植指体成活。通过观察再 应、张力等可确认再植指体的存 活与否,大概在第一周时可确认 指进行冲洗,避免水或者酒精等液 是否完全存活,在第二周确认是 到术后第三周左右,便可在

> 动,并逐步进行自主运动和伸屈 的康复训练。 (作者供职于聊城市中医医

医生指导下开始小幅的适应性活

尽量保存组织的活性。好的断 72个小时是两个危险期。24小时

击

□ 陆